
Je t’aime moi non plus: 

Les ambivalences du nouveau rapport 

au travail  
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LES AMBIVALENCES DU NOUVEAU RAPPORT AU TRAVAIL 

LA PERTE DE CENTRALITÉ DU TRAVAIL

A
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L A  P E R T E  D E  C E N T R A L I T É  D U  T R A V A I L  D A N S  L A  V I E  D E S  F R A N Ç A I S

1990 2022 Evolution

FAMILLE 81% 71% -10 pts

TRAVAIL 60% 21% -39 pts

AMIS ET RELATIONS 40% 45% + 5pts

LOISIRS 31% 39% +8 pts

RELIGION 14% 6% -8 pts

POLITIQUE 8% 6% -2 pts

32%

63%

60%

21%

Très importante Assez importante

Pas du tout importante Peu importante

1990 2022

LA PLACE DU TRAVAIL DANS SA VIE 
Base : Salariés Français

92%
estimaient en 1990 

que le travail 

occupait une 

place importante 

dans leur vie, dont 

60% très 
importante 

84%
estiment en 2022 

que le travail 

occupe une place 

importante dans 

leur vie, dont 21% 
très importante *

Sources :
• Enquête européenne sur les valeurs, 1990
• Norme IFOP de climat social 2022

« Très important »

2e 4e
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D E S  S Y M B O L E S  T R A D I T I O N N E L S  D E  R É U S S I T E  E N  P E R T E  D E  V I T E S S E

38%

61%

62%

39%

LA PRÉFÉRENCE ENTRE 

ARGENT ET TEMPS LIBRE

Base : Salariés Français

Sources :
• Enquête IFOP pour Solutions solidaires, 2022

Gagner plus d’argent 
mais avoir moins de 

temps libre

Gagner moins d’argent 

mais avoir plus de 
temps libre

2008 2022

1. LE RAPPORT AU TEMPS
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D E S  S Y M B O L E S  T R A D I T I O N N E L S  D E  R É U S S I T E  E N  P E R T E  D E  V I T E S S E

2. LE RAPPORT A L’ESPACE

Du corner office au télétravail

3. LE RAPPORT A LA HIÉRARCHIE

Base : Jeunes cadres

53%
47%

Souhaite exercer 

des responsabilités 
d’encadrement

Ne souhaite pas 

exercer des 

responsabilités 
d’encadrement
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L E  T R A V A I L  C O M M E  U N  M O Y E N  P L U T Ô T  Q U E  C O M M E  U N E  F I N

QUESTION : De manière générale, diriez-vous que votre travail est d’abord… ?

41%

32%

24%

3%

Une contrainte pour gagner de l’argent 

Un moyen d’épanouissement personnel 

Une façon de trouver sa place dans la

société

Vous ne savez pas

Base : Actifs Français

Sources :
• Enquête IFOP pour Diot Siaci, 2022
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U N  R E N V E R S E M E N T  D E  P A R A D I G M E  Q U I  D É P A S S E  L E S  F R O N T I È R E S

TRAVAILLER À HAUTEUR 

DE SON SALAIRE

HUSTLE CULTURE / GRIND CULTURE
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LES AMBIVALENCES DU NOUVEAU RAPPORT AU TRAVAIL 

B

LES EXPLICATIONS À COURT TERME ET À LONG TERME 
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62%
53%

31%
39%

Assez importante Très importante

EN SURFACE: L’ impact Covid et une montée de l’ individualisme?

Sources :
• Enquête européenne sur les valeurs, 1990
• Norme de climat social Ifop, 2022

INDIVIDUALISME :

LA PLACE DES LOISIRS DANS SA VIE 
Base : Salariés

93% 92%

1990 2022

À COURT TERME, LE RÔLE CATALYSEUR 

DE LA CRISE SANITAIRE

Cadres : 44%
Catégories populaires: 34%

1 2
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21%
13%

54%

39%

25%

48%

1993 2022

LE SENTIMENT DE RETIRER PLUS OU MOINS 

QUE CE QUE L’ON DONNE EN TRAVAILLANT

Base : Actifs Français

E N  P R O F O N D E U R  :  U n e  d é g r a d a t i o n  d u  c o n t r a t  s o c i a l  d e  t r a v a i l

Sources :
• Enquête Ifop pour les Makers, 2022
• Institut Montaigne

Plutôt gagnant

C’est équilibré

Plutôt perdant Plus de 60% 
des salariés déclarent 

que leur charge de travail a 

augmenté 

au cours des 

5 dernières années

3
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Sources :
• Norme Ifop de climat social, 2022

4

41%
54%

38% 20%

Non, plutôt Non, pas du tout

Oui, plutôt Oui, tout à fait

2005 2022

79% 74%

LA FIERTÉ D’APPARTENANCE À SON 

ENTREPRISE
Base : Salariés

EN PROFONDEUR : Une distanciation vis -à-vis de l’entreprise
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Sources :
• Norme Ifop de climat social, 2022

LES RAMIFICATIONS DE LA DISTANCIATION VIS -À-VIS DE L’ENTREPRISE

L’ASYMÉTRIE DES ATTENTIONS

77% des salariés estiment que 

leur entreprise prend bien en compte 

les besoins et attentes des clients

51% des salariés estiment que 

leur entreprise prend bien en compte 

les besoins et attentes des salariés



14© IFOP 2023 14

L E S  R A M I F I C A T I O N S  D E  L A  D I S T A N C I A T I O N  V I S - À - V I S  D E  L ’ E N T R E P R I S E  

R E C O N N A I S S A N C E  &  É V O L U T I O N  P R O F E S S I O N N E L L E

Votre travail est 

reconnu à sa juste valeur 

par votre entreprise

Sources :
• Norme IFOP de climat social, 2022

Vous avez 

des possibilités d’évolution 

professionnelle 

dans votre entreprise

52%

63%

71%

France Royaume-Uni Allemagne

49%

68%
65%

France Royaume-Uni Allemagne
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L E S  R A M I F I C A T I O N S  D E  L A  D I S T A N C I A T I O N  V I S - À - V I S  D E  L ’ E N T R E P R I S E  

L ’ I N V E S T I S S E M E N T  D A N S  S O N  T R A V A I L

QUESTION : Comment décririez-vous votre attitude par rapport au travail demandé à votre poste actuel ?

35%

42%

21%

2%

Vous faites en général plus que ce qui est

attendu de vous et avez le sentiment que vos

managers le remarquent

Vous faites en général plus que ce qui est

attendu de vous, et avez le sentiment que vos

managers ne le remarquent pas

Vous faites ce qui est attendu de vous mais ne

vous surinvestissez pas dans le travail

Vous faites ce qui est attendu de vous, et

parfois moins

DÉCLARENT EN FAIRE 

EN GÉNÉRAL PLUS QUE 

CE QUI EST ATTENDU

77%

Etats-Unis : 83%

Base : Salariés Français

Sources :
• Enquête IFOP pour Diot Siaci, 2022

49%

34%
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LES AMBIVALENCES DU NOUVEAU RAPPORT AU TRAVAIL 

C

ET DEMAIN ? 

LES NOUVEAUX CHALLENGES POUR LES EMPLOYEURS
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L A  T E N S I O N  S U R  L E  R E C R U T E M E N T

L E  F A I T  D E  S O N G E R  À  D É M I S S I O N N E R  D E  S O N  P O S T E  A C T U E L

QUESTION : Vous-même, vous arrive-t-il de penser à démissionner de votre poste actuel ?

15%

38%

4%

43%

Oui, vous y pensez souvent

Oui, vous y pensez de temps en temps

(Vous venez de démissionner récemment)

Non, vous n’y pensez jamais 

PENSENT À DÉMISSIONNER

53%

Base : Échantillon d’actifs Français

Sources :
• Enquête IFOP pour Diot Siaci, 2022
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L A  T E N S I O N  S U R  L E  R E C R U T E M E N T

L ' E X P É R I E N C E  D E  D I F F I C U L T É S  D E  R E C R U T E M E N T  L O R S  D E S  6 D M

QUESTION : Au cours des 6 derniers mois, avez-vous rencontré des difficultés lors de recrutements de candidats sur lesquels 

vous avez travaillé ?

31%

52%

12%

5%

0%

Oui, systématiquement

Oui, de temps en temps 

Oui, mais rarement  

Non, jamais

Vous n’avez pas travaillé 

sur des recrutements au 

cours des 6 derniers mois

95%

OUI

DIRIGEANTS

Sources :
• Enquête IFOP pour Michael Page, 2022
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L E S  A T T E N T E S  D E S  S A L A R I É S

L E  T É L É T R A V A I L

QUESTION : Diriez-vous que la possibilité de faire du 

télétravail est devenue un critère de choix pour votre 

prochain poste ? 

1423
7

11

3539

4427

66% 79%TOTAL « OUI »

 Oui, tout à fait  Oui, plutôt           Non, pas du tout

Sources :
• Norme IFOP de climat social, 2022
• Enquête IFOP pour EVIDENCE, Workplace 2023

Mai 

2023
Septembre 

2020

Base : Salariés Français

Total Télétravaille 

Total Très fréquemment 

5 jours par semaine 

4 jours par semaine 

Total Fréquemment 

3 jours par semaine 

2 jours par semaine 

Total De temps en temps 

1 jour par semaine 

Moins d’un jour par semaine 

Jamais 

34%

6%

4%

2%

15%

6%

9%

13%

7%

6%

66%

MOYENNE :

0,7 jour
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L E S  A T T E N T E S  D E S  S A L A R I É S

L E S  A S P I R A T I O N S  P R O F E S S I O N N E LL E S

QUESTION : Quelle serait votre principale aspiration professionnelle dans les prochaines années ? En premier ? 

30%

24%

6%

34%

16%

18%

24%

10%

7%

7%

4%

10%

Changer son rapport au temps et à l’espace 

Avoir un meilleur équilibre vie privée / vie professionnelle 

Réaliser une mobilité géographique en France ou à 
l’étranger 

Progresser dans son emploi actuel 

Acquérir de nouvelles compétences dans votre métier 
actuel 

Progresser dans la hiérarchie de votre entreprise / 
organisation 

Se lancer dans un autre projet professionnel 

Trouver un emploi qui corresponde à vos valeurs et à vos 
principes (par exemple en matière sociétale et 

environnementale) 

Apprendre un nouveau métier 

Créer votre propre activité / entreprise 

Une autre aspiration 

Aucune aspiration en particulier 

* Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses

Base : Salariés Français

Sources :
• Norme IFOP de climat social, 2022
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L E S  A T T E N T E S  D E S  S A L A R I É S

L E S  A T T E N T E S  D E S  C A D R E S

QUESTION : Le fait qu’une entreprise propose les éléments suivants a-t-il un impact sur votre envie d’y rester et/ou de la rejoindre ?

Base : Cadres Français

Sources :
• Enquête IFOP pour Cadremploi, 2023

8%

15%

18%

21%

23%

24%

45%

32%

48%

33%

43%

25%

47%

53%

34%

46%

34%

51%

6%

13%

12%

16%

15%

19%

2%

2%

6%

5%

8%

5%

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout

Oui

92%

85%

82%

79%

77%

76%

Une vision remettant au centre l’humain

Un accompagnement en termes de formation et 
d’orientation tout au long de son parcours pro

La possibilité de faire du télétravail 

Un engagement en faveur de l’égalité femme-homme 

La semaine de 4 jours sans perte de salaire 

Un engagement environnemental 

Femmes : 53%

Femmes : 55%
- 35 ans : 57%

Femmes : 49%
- 35 ans : 41%

Femmes : 53%
- 35 ans : 52%

- 35 ans : 32%
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L E S  A T T E N T E S  D E S  S A L A R I É S

L E  R Ô L E  É L A R G I  D E  L ’ E N T R E P R I S E  S U R  D E S  E N J E U X  S O C I É T A U X

DES DÉCISIONNAIRES RH

estiment que les entreprises ont 

aujourd’hui une responsabilité 

importante dans l’élaboration 

d’un MONDE PLUS JUSTE ET 

RESPONSABLE

L’ENTREPRISE, UNE RESPONSABILITE SOCIÉTALE ?

DES SALARIÉS DES CADRES DIRIGEANTS 

considèrent que leur entreprise

 joue UN RÔLE IMPORTANT 

AU SEIN DE LA SOCIÉTÉ, 

au-delà de son activité économique

LA RECHERCHE DE « SENS », NOUVELLE 
MATRICE DU RAPPORT AU TRAVAIL ?

ASPIRATION PROFESSIONNELLE 
DES CADRES 

derrière l’équilibre vie privée / vie 

pro, devant la sécurité de l’emploi, 

la rémunération et les possibilités 

d’évolution

%
nde

% %

Sources :
• Enquêtes IFOP diverses, 2020 et 2021
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Vos collègues 

Votre responsable hiérarchique direct (N+1) 

Le(s) responsable(s) de votre unité / service 
/ entité 

Les clients (ou publics) de votre entreprise / 
organisme de travail 

La Direction Générale 

Les responsables des ressources humaines 

Les organisations syndicales 

25%

18%

13%

9%

8%

8%

6%

61%

52%

54%

57%

43%

43%

30%

9%

16%

15%

12%

21%

16%

17%

3%

11%

11%

5%

14%

14%

12%

1%

2%

6%

10%

5%

11%

22%

1%

1%

1%

7%

9%

8%

13%

86%

70%

67%

66%

51%

51%

36%

QUESTION : Globalement, diriez-vous que vous êtes satisfait(e) ou pas satisfait(e) de vos relations avec…. ?

TOTAL 

« SATISFAIT(E) »

 Très satisfait(e)  Pas du tout satisfait(e) 
 Non concerné(e)   Vous n’êtes jamais en relation 

12%

27%

26%

17%

35%

30%

29%

TOTAL  

« PAS SATISFAIT(E) »

Sources :
• Norme IFOP de climat social, 2022

Base : Salariés Français

L E S  A T T E N T E S  D E S  S A L A R I É S

L E  R Ô L E  C E N T R A L  D U  M A N A G E R
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L A  T R A N S F O R M A T I O N  D U  T R A V A I L

L ’ A U G M E N T A T I O N  D E S  C R É A T I O N S  D ’ E N T R E P R I S E

549 800 550 000 538 200 550 700 
525 100 

554 000 

591 300 

691 300 

851 300 

848 200 

995 900 

 400 000

 500 000

 600 000

 700 000

 800 000

 900 000

 1000 000

 1100 000

2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

Sources :
• INSEE, 2022
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L A  T R A N S F O R M A T I O N  D U  T R A V A I L  

L ' I N T É R Ê T  D E S  C A D R E S  P O U R  Ê T R E  F R E E L A N C E  À  M I - T E M P S

QUESTION : Si vous aviez la possibilité de conserver votre emploi actuel à mi-temps et de pouvoir être en même temps freelance à mi-temps, 

seriez-vous intéressé par cette organisation de travail ?

9%

34%

31%

26%

Oui, beaucoup

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

SERAIENT INTÉRESSÉS

NE SERAIENT PAS INTÉRESSÉS

43%

57%

Base : Cadres Français

Sources :
• Enquête IFOP pour Freelance.com



MERCI !
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